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A MAGYAR HADSEREG 
BEVONULÁSA SZIVÁCRA

(A „MEGSZÁLLÁS”ÉVEI)

(...) „1941. április 12-én a jugoszláv hadsereg néhány visz- 
szamaradt hidásza felrobbantotta a nagycsatoma hídjait és 
utolsóként hagyta el a falut.

Még aznap este 18 óra körül egy kapitány vezetésével 
megérkezett a kb. 300 főből álló magyar hadsereg egysége. 
A szerb házakon fehér, a magyar házakon pedig nemzetiszínű 
zászlók voltak.

Csakhamar elterjedt a hír a faluban és a magyar lakosság 
többsége a községháza körül gyülekezett. Viszont megle
hetősen kevés számú német, de még attól is kevesebb szerb 
polgár jött el a gyülekezetre. A községi elöljáróság közül ott 
volt Sajb Károly (elmagyarosodott német), Krémer Ádám 
ügyvéd, Piánk Ferenc katolikus pap és Szorg Géza (szintén 
elmagyarosodott német). Közülük az egyik üdvözölte a falu 
polgárai nevében megérkezett katonákat és megköszönte 
nekik, hogy meghozták a várva várt szabadságot. Az elhang
zott magyar himnusz után az egybegyűltek Horthyt, Hitlert és 
Mussolinit éltették! Ezután elkezdődtek az ölelgetések. A pol
gárok ölelték, csókolták a katonákat és közben virágokkal 
ajándékozták meg őket. Egyik pillanatban Müller Ferenc 
szikvízgyáros egy baltával lefeszítette és a földre dobta a 
községháza tábláját és azt kiabálta magyarul: »Hol vannak 
most a gyáva szerbek és a cigányok!? Hova szöktek el?«
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Azután megindult a tömeg a községháza épületébe és 
összetörték a bútorzatot és összetépték a képeket. A vigadozás 
éjfélig tartott.

(...) Horthy magyar hadseregének dicsőítésére április 20- 
án egy nagyszabású felvonulás volt a faluban. A felvonulók az 
ósziváci községházától az Union malomig és vissza menetel
tek. A menetelők között főleg magyarok voltak, és néhány 
német. A szerbek abszolút többsége odahaza maradt, mert félt 
a felbőszült tömeg bosszújától. A vidáman menetelők a 
fúvószenekar kíséretében soviniszta dalokat énekeltek és 
nemzetiszínű zászlókat vittek. A piactéren egy hatalmas 
fekete kereszt volt felállítva. És itt a kereszt mellett valami 
magyar népszokás szerint tömeggyűlést tartottak. Magyar 
nyelven Novákovics Béla (tábornok) elsőnek kimondottan a 
jelenlevő magyarokhoz szólt, ezután pedig szerb nyelven fel
szólította a szerbeket, hogy legyenek hű polgárai a magyar 
földnek, amiért ez a haza biztonságos életet és vagyoni 
sértetlenséget ígér nekik. Piánk Ferenc római katolikus pap 
magyar, Eng Fülöp német nyelven, Đorđe Suvačarević 
pravoszláv (próta) pedig szerb nyelven szólt az egybegyűl
tekhez. Kihangsúlyozta, hogy itt (od vajkada) a magyarok 
földjén a szerbek és a magyarok békés megértésben éltek, 
tiszteletben tartva egymás vallását és népszokásait. 
Felszólította a szerbeket, legyenek lojális polgárai a magyar 
hatalomnak, mert ez az ő hazájuk is.”

(Lazar Plavšit: Sivac 1579-1979. Buktinja u ravnici. Sivac: 1979., 
182-183. o.)



A KÖZSÉGI HATALOM MEGTEREMTÉSE

(...) „1941. április 18-án Vida József lett a falu jegyzője. Ő 
már 1921 és 1933 között mint adó tisztviselő és anya
könyvvezető dolgozott Szivácon, tehát jól ismerte a falu 
lakosságát.

A jegyzői tisztség átvételénél jelen volt Krémer Ádám, 
Sajb Károly és egy alezredes. Ők voltak addig a község hatal
mi szervei. A jelenlevő alezredes alkalmi beszéd kíséretében 
Vidának átadta a jegyzői tisztséget. Abban az időben a mel
lettük lévő szobában voltak az egykori községi tisztviselők, 
akiket erre az alkalomra szintén meghívtak. Köztük volt Đuro 
Bogdanov Baba, Nenad Popov, Vlajko Lančuški, Živko 
Lančuški, Branko Pejin és Antonije Šćerbaćev orosz emig
ráns. A két szoba közti ajtóban egy fegyveres altiszt állt és 
nem engedte az egymás közti beszélgetést és a kijárást.

Mivel elég hangos volt a jegyzői szobában a beszélgetés, 
így minden áthallatszott a másik szobába. Többek között 
áthallatszott az is, amikor Sajb Károly arra panaszkodott, 
hogy a dobrovoljacok őt mennyire meghurcolták.

Erre az alezredes parancsoló hangon ezt mondta:
-  Nem akarok egyetlenegy vadrácot dolgozni látni a 

községházán!
Nemsokára a másik szobában megjelent Vida jegyző, ahol 

a volt községi tisztviselők várakoztak és meglehetősen hig
gadt és korrekt szavakkal közölte velük, hogy felmondtak 
nekik, és hogy hazamehetnek, és lehetőleg ne hagyják el a 
lakásukat.

1941. május elején Horváth András elnökletével mega
lakult a községi képviselő testület.”

(LazarPIavšić: i. m., 195-196. o.)
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HÁZKUTATÁSOK

„Április 13-án a falu katonai parancsnoka kiadta a nyil
vános rendeletet, hogy akiknek valamilyen tűzfegyverük 
van, azt azonnal adják át a katonai hatóságoknak, ellenkező 
esetben halálbüntetés jár. Persze ez a kiadott parancs csak a 
szerb lakosságra vonatkozott. A kiadott szigorú rendelet 
ellenére sem adott át senki semmilyen fegyvert. Azok pedig, 
akiknek esetleg volt is valamilyen puskája vagy pisztolya, 
elrejtették.

Bár a magyar hatóságok tudták, hogy a szerbeknél nem 
nagyon vannak fegyverek, megfélemlítési célokkal mégis 
házkutatásokat rendeltek el.

Ez az akció április 14-én kezdődött. A házkutatásokat 6-8 
katonából álló csoport végezte egy-egy altiszt irányításával. 
Ezeket a csoportokat pedig rendszerint egy helybeli magyar 
vagy német polgár vezette. Ők egyben fordítók is voltak. Az 
állig felfegyverzett csoportban mindenütt volt egy géppuskás 
is. Mivel a bejárati kapuk nem voltak bezárva, alighogy a cso
port belépett, a géppuskás a földre helyezte fegyverét, oda
feküdt mellé, és ujját a ravaszra helyezve sorozatadásra 
készenlétben várta a fejleményeket, a parancsot...

...A házkutatások két napig tartottak. Voltak házak, ame
lyeket ketszer-háromszor is meglátogattak, de tűzfegyvert 
seholsem találtak!”



TEKINTÉLYES EMBEREK 
LETARTÓZTATÁSA

(...) „Április közepétől május közepéig a megszálló hatósá
gok minden ok nélkül több tekintélyes szerb polgárt letartóz
tattak a faluban csak azért, hogy a szerb lakosságot nyugta
lanítsák és megfélemlítsék. Az április 16-án a letartóztatottak 
csoportjában voltak tanügyi dolgozók, a régi jugoszláv ha
talom képviselői, földművesek, kocsmárosok stb. Név szerint: 
Milán Čonkić, Gavra Komnenov, Petar Suvajdžić tanító, 
Gojko Leskovac iskolaigazgató, Živan Maletin községi 
jegyző, Ignjatović Vojin községi pénztámok, Vasa Pejin, 
Gajičin Rada, Pejin Ljubin, Isidor Dragin Plavšić, Slavko 
Sidin, Slavko Pejin és Rada Ičin földműves, Đura 
Morokvašić, Petar Suvajdžić Pupuca és Rada Čupić kocs- 
máros. A letartóztatottakat a községházán először kihallgat
ták, egyeseket hazaengedtek, másokat pedig Zomborba, a 
vármegyeháza börtönébe kísértek, ott is folytatták a kihall
gatást, majd utána hazaengedték őket.

Ezek után az emberek azt remélték, hogy most már vége 
lesz a zaklatásoknak. Sajnos, nemsokára egy még nagyobb 
létszámú csoportot letartóztattak. Őket először a zombori 
megyeháza börtönébe kísérték. Tíz nap után a tanítókat haza
engedték, a többieket pedig Apatinba kísérték. Egy hónapot 
voltak a börtönben, utána hazaengedték őket.”



AZ ELSŐ LETARTÓZTATÁSOK 
ÉS KIVÉGZÉSEK

(...) „Alig két napra rá, hogy a magyar hadsereg megszáll
ta a falut, megkezdődtek a letartóztatások. Elsőnek Radovan 
Kálié tanítót és a helyi Sokol szervezet megbecsült vezetőjét 
tartóztatták le. Még aznap letartóztatták Vasa Ciganović 
pénzügyi ellenőrt, Petar Kucurskit, a csetnikszervezet tagját, 
Mladen Pejin-Necint és Aleksandar Plavšić Bobacot, a 
Karadorde-csillagot viselő önkéntest. Mindannyiukat Cser- 
venkára kísérték. Az ottani Sokol-otthon egyben börtön és 
bírósági terem is volt a letartóztatott szerb polgárok számára. 
A kivizsgálást és a bírósági tárgyalást a magyar csendőrség és 
a titkosszolgálat tagjai végezték. Nekik minden meg volt 
engedve. Ütötték-verték a letartóztatottakat, csak hogy vall
janak. Kétnapi kínzás után Pejint és Plavšićot hazaengedték, 
Kaliéot, Kucurskit, Ciganoviéot és Đuro Bikickit, akit 
Cservenkán tartóztattak le, halálra ítélték és a csatomaparton 
ki is végezték.”

(Lazar Plavšii: i. m., 189-190. o.)



MEGSZÖKÖTT A HALÁLBÓL

Đuro Bogdanov Baba visszaemlékezése

„Egy alkalommal bementem a községházára, nem emlék
szem rá pontosan, a jegyzőhöz vagy az aljegyzőhöz indultam, 
egyszerre csak ott termett egy rendőr meg egy titkosrendőr. 
Minden szó nélkül letartóztattak és a rendőrszobába vittek, 
onnan pedig a Sokol-otthonba kísértek.

Világos nappal volt, amikor ezek a rendőrök csőre töltött 
puskával átkísértek az alig két percnyi járásra levő otthonba. 
E rövid idő alatt is sokminden megfordult a fejemben. Először 
az, hogy miért is tartóztattak le? Kiket tartóztattak már le? 
Hova kísérnek? Kivel fognak szembesíteni? Ilyen és hasonló 
gondolatok jutottak az eszembe, míg odaértünk a Sokol- 
otthon bejáratához. Alighogy megálltunk, valaki bentről hir
telen kinyitotta az ajtót, a kísérőim pedig gorombán belöktek. 
Egy kis, sötét szobában hat felfegyverzett emberrel találtam 
magam szemben, akik alighogy beértem, minden kérdezés 
nélkül ütlegelni kezdtek. Amikor összeestem, felemeltek és 
újra verni kezdtek...

Az erős ütésektől olyan kábultnak éreztem magam, hogy 
arra sem volt erőm, hogy összeszedjem magam és felfogjam, 
hogy mi is történik velem.

A verés közti egyik szünetben az egyik titkosrendőr meg
kérdezte tőlem, ismerem-e Gagrčint, Ljubojevet vagy 
Plavšićot. Amikor azt válaszoltam, hogy nem, újra ütlegelni 
kezdtek. Ezután majdnem hogy pőrére vetkőztettek és a 
kezeimet hátrakötötték. Utána egy padra fektettek, a lábaimat 
lekötözték, egy titkosrendőr a mellemre ült, míg a többiek 
addig verték a talpamat, amíg el nem ájultam.
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Hogy ez a kínzás meddig tartott, nem tudom, mert hamar 
eszméletemet vesztettem. Amikor magamhoz tértem, újra el
kezdtek faggatni arról, hogy kik a faluban a kommunisták, hol 
gyülekeznek, miről beszélnek. Amikor ezekre a kérdésekre is 
megtagadtam a választ, újra rámtámadtak és ütlegelni kezd
tek. De most már úgy, hogy a szoba közepére tették a csizmá
mat, nekem pedig négykézláb körül kellett ugrálnom. Ez volt 
a medvetánc. Testileg-lelkileg teljesen ki voltam merülve. 
Amikor egy kicsit lelassítottam, nekem estek és újra ütlegelni 
kezdtek. Ahogy így köröztem a csizmám körül, csak akkor 
ébredtem rá, hogy hol is vagyok, és hogy milyen veszély 
fenyeget... Rá akarnak kényszeríteni, hogy mindent bevall
ják... Mitévő legyek ilyen helyzetben? Tudtam azt, hogy itt a 
helyszínen nem fognak kivégezni és megszabadítani a kínzá
soktól.

Elhatároztam, hogy megszököm! Biztos voltam abban, 
hogy nem lesz könnyű meglépni attól a hat felfegyverzett



A Sokolski dóm: A magyaroknak itt kellett levetkőzniük meztelenre.
„ Összekötözve kettesével és pucéran keresztülhajtottak bennünket 
a termen, ahol a fegyveresek dáridóztak. Kihajtottak bennünket 

a Dómból, ott már várakoztak ránk a szekerek. ”

embertől, de arra is gondoltam, ha esetleg szökés közben 
agyonlőnek, legalább megszabadulok a további kínzásoktól. 
Ahogy így morfondíroztam magamban és a csizmám körül 
köröztem, egy pillantást vetettem az ajtóra. Nem volt más 
választásom. Felegyenesedtem, odaugrottam az ajtóhoz és 
egy erős ökölcsapással a kilincsre csaptam. Az ajtó kinyílt, és 
mire a megrémült őreim észbe kaptak volna, én már az utcán 
voltam.

Mindenütt hó volt, hiszen 1941. december 11-e volt. Én 
alsónadrágban voltam, és a testemen mindenütt meglátszottak 
a kínzások nyomai. Mintha csak szárnyaim lettek volna, úgy 
rohantam a temető irányába. Amikor visszapillantottam, lát
tam, hogy mögöttem olyan száz méterre üldöznek a fegyvere
sek. Több lövést is hallottam és ez még nagyobb erőt adott a 
meneküléshez.



Az első saroknál befordultam egy másik utcába, így na
gyobb lett a távolság köztem és az üldözőim között. Szökés 
közben egy gyerekcsoportra futottam, akik gondtalanul ját
szadoztak a hóban. Egyszercsak megláttam a hároméves 
Svetislavot, a kisfiamat, aki kitárt karokkal a nevemen szólít
va, Babo! Babo!, elállta az utamat, arra várva, hogy a karom
ba vegyem, mint ahogyan azt minden találkozásunk alkalmá
val tettem.

Most az egyszer, mint ahogy a többi gyereket, őt is kik
erültem és még gyorsabban futottam. Amikor befordultam 
egy másik utcába, ott bementem egy ismerősöm udvarába. 
Amikor becsuktam a kaput, az udvarokon és a kerteken át 
folytattam a szökést. Csakhamar a temetőhöz értem, ott egy 
szárkúpban húzódtam meg, amíg be nem sötétedett.”

(Lazar Plavšić: i. m., 228., 229., 230. o.)

ÚJABB LETARTÓZTATÁSOK, 
KIVEGZESEK

„A sziváci hazafiaknak emlékezetes maradt az 1942. év 
január 15-éről 16-ára virradó reggele. Ezen az éjszakán kb. 
húsz szerb polgárt tartóztattak le. Köztük több párttagot és 
ifjúkommunistát.

1942. február 19-én hosszas kínzások és brutális meghur
coltatások után ezeket a hazafiakat rögtönítélő bíróság elé 
állították. A bírósági tárgyalást a zombori megyeházában tar
tották meg. Vlajko Lančuškit és Nenad Popovot halálra, a töb
bieket egytől tizenöt évig tartó börtönbüntetésre ítélték. 
Popovot és Lančuškit ott a helyszínen, a vármegye udvarában 
ki is végezték, a többieket börtönbüntetésük letöltésére a 
kalocsai táborba vitték.”

(Milán Ristanovit: Monografski príkaz, SIVAC najveée selo Baőke. 
Sivac: 1978., 32-33. o.)



KAMENKO RAJIĆ ELFOGATÁSA ÉS 
KIVÉGZÉSE

(...) „Živko Ignjatov »Ban« elárulta a rendőrségnek, hol 
van Kamenko Rajié rejtekhelye. 1943. január 7-én hajnali 
négy óra körül a csendőrség és a rendőrség szervezett hajtó
vadászatot indított Kamenko elfogatására. Alighogy virradni 
kezdett, a csendőrség, a rendőrség és egy nagyobb csoportból 
álló fel fegyverzett civil fogta körül azt a tanyát, ahol 
Kamenko rejtőzködött. Az üldözőknek nem sikerült élve 
elfogni Kamenkót. Óriási ellenállást tanúsított. Állandóan 
lőtte pisztolyából a közeledő csendőrséget és rendőrséget, 
mindaddig, amíg egy halálos golyó nem érte. Még a halállal 
viaskodva is farkasszemet nézett a támadókkal, míg végül is 
erőt vett rajta a halál és kiszenvedett.”

(Milán Ristanovié: i. m., 33. o.)




